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Anul nou în Sibiu
Conform vechiului şi frumosului obi

cei, ca în ziua de anul nou să se aducă 
mai întâi felicitări capului bisericei noa
stre, fiii sufleteşti ai 1. P. S. Sale Arhi* 
episcopu'ui şi mitropolitului nostru Nicolae, 
după ieşirea d n sfanta biserică, s ’au pre
zentat in număr mare în salonul de recep- 
ţiuni al rezidenţei mitropolitane, pentru 
a-i aduce urări de bine din prilejul in
trării în anul cel nou, şi a-1 asigura de 
stima şi iubirea fiască.

S’au prezentat mai întâi Dnii ofiţeri 
superiori aflători în S biu, conduşi de Dl 
General MPonescu. In cuvinte bine sim- 
*:*r Dnul G neral roagă pe 1. P. S. Sa să 
primească cele mai respectuoase urări pen
tru anul pe care îl î îcepem, dcrindu i dela 
Dumnezeu sănătate şi putere, ca să poată 
păstori cu aceiaş dragoste şi devotament, 
cu care a păstorit şi până acum.

I. P. S. Sa mulţumind pentru aceste 
urări de bine şi accentuând importanta 
raportului amical ce trebue să existe între 
armată şi biserică, a rugat pe Dnul G e
neral şi ceilalţi reprezentanţi ai armatei să 
primească şi din partea sa şi a bisericii 
aceleaşi urări de bine pentru cei prezenţi 
şi pentru scumpa noastră armată pe care 
se razimă întreaga ţară şi care ne dă si
guranţa de a ne putea desvolta în pace şi 
linişte.

Au urimt apoi intelectualii d n Sibiu. 
S’au prezentat consilierii mitropolitani şi 
arhiepiscopeşti, precum şi ceilalţi funcţio
nari consistoriali, profesorii dela Academia | 
teologică şi Şcoala normală Andrei Şa- j 
guna în frunte cu d rectorul arhimandritul 
Dr. Vasile Stan, profesori drla şcoalele 
secundare din localit te in frunte cu Dnul 
inspector regional loan Bratu, organele jus i- 
ţiei — precum şi o mulţime de onoraţioii 
între cari am remarcat pe dl ad/ocat Dr. 
Vâs le Pop Harşianu în respectabila etate 
de 97 de am în deplină vigoare şi sănă
tate, pe dl advocat 1 de Preda, dl sena
tor Dr. I. Beu etc.

Oratorul festiv de astă-dată a fost 
consilierul ath episcopesc Trandafir Sco- 
robeţ, care a adresat I. P. S. Sale urmă
toarea cuvâitare:

înalt Preasflnfite Părinte,
Societatea românească din Sibiu are privi

legiul deosebit de a Vă putea felicită cu graiu 
via de ziua Anului nou.

Noi suntem încredinţaţi, că toţi fiii sufle
teşti ai I. P. S. V. se asociază la urările de bine 
ce Vi le aducem şi se roagă lui Dumnezeu îm
preună cu noi să Vă dăruească vieaţă indelun 
gată spre a îndeplini marea misiune de Ierarh 
şt Părinte sufletesc.

E  obiceiul In ziua aceasta să facem o re- 
privire asupra trecutului şt să căutăm spre viitor. 
Trecutul e pecetluit in cartea vremii şl nu se poate 
reface. Prezentul e precum îl vedem şl-l simţim 
în conştiinţa noastră. Iar Viitorul e în mâna lui 
Dumnezeu, dar atârnă in mare măsură şi de la 
chipul în care vom întrebuinţa libertatea, cu care 
ne-a înzestrat Tatăl ceresc.

Un lucru e cert, că trăim într’o epocă de 
sbucium, cu multe şt mari contraste. Asemenea 
soldaţilor de pe front cunoaştem ceeace se în
tâmplă la dreapta şi la stânga noastră, însă 
pentru a cunoaşte Icoana realităţii avem nevoie 
de o perspectivă. De aceea puţini cunosc exact 
Icoana epocii noastre.

O întâmplare nostimă, culeasă din ziare şi 
văzută de la distanţă, imi pare un simbol al 
epocii noastre. Un vestit savant era invitat să 
ţină o conferenţu tntr’un oraş. Public ales aşteptă 
la ora fixată, intr'o sală tixilă.

Conferenţiarul călătoria cu un tren, care 
sosla întârziat. Când a sosit in gară, învăţatul 
a alergai repede la un automobil, se urcă şi zise 
şoferului, să mâne repede. Acesta porni îndată 
şi traversa cu zor stradă după stradă. Conft 
renţtarul observă că cu toată goana şof rulai, 
rí ai unge la locul destinat. întreabă deci p t şofer, 
dacă ştie, unde are să-l transpoarte? Acesta dete 
din umeri şi a z is : — Habar rí am, dar mă ţin 
de ce mi-ai spus: să mân repede! Atunci Inter
veni conferenţiarul. Şoferul a apucat în direcţia 
cea bună şi a ajuns la locul destinat.

Mie mi se pare că această întâmplare se 
proiectează într’un stil mare şi zugrăveşte o epocă 
întreagă.

Lumea aleargă nebună şl zorită: legi, re
forme, proiecte, avere, mărire... Unii se întreabă 
plini de îngrijorare: Uide vom ajunge? Şl răs
pund — mergem tn spre prăpastie!

Dar alţii sunt convinşi că totuşi este o sal
vare: Să luăm altă direcţie I

Această direcţie ni-o indică Dumnezeu, Isus 
H'istos şl evanghelia sa, Biserica sa cea sfântă, 
păstrătoarea adevărurilor neclintite şi a daruri
lor mântuitoare.

Şi aceasta e cea mal sigură mântuire, lată 
prilejul de mântui'e prin sfânta Biserică l

La multe cumpene mari, sfânta noastră 
Biserică ne-a arătat cărarea mântuirii. Suntem 
convinşi că şi de astă dată ne va putea mântui.

Prin înţeleaptă cârmuire a I. P. S. Voastre, 
sfânta noastră Biserică e gata să ne arate di
recţia şl calea mântuirii.

/. P. S. Voastră aveţi viziunea adevărata 
Iul progres religios. Aţi reluat legăturile cu ve
nerabilele patriarhii ortodoxe dar aţi luat con
tactul şl cu marile curente religioase din Apus. 
Progresul adevărat este combinarea înţeleaptă a 
celor vechi cu cele nouă.

Dacă Biserica s’ar mărgini numai la pă
strarea comorilor moştenite, ar d* veni insensibilă 
faţă de progresul modern şl limbajul ei ar ră

mânea neînţeles lumii de azi, iar când s’ar ocupa 
numai de ptoblemele nouă, şi-ar pierde gravita
tea istorică şl ar periclita conştiinţa de veacuri.

Biserica progresistă trebue să scoată din 
i»Isteriile sale lucruri vechi şl noi, vechi cât iubi
rea lui Dumnezeu, şi nouă ca nevoile sufleteşti 
de azi.

Şl /. P. S. Voastră aveţi darul de a face 
această sintesă a celor vechi eu cele nouă.

Cunoscând criza acută de preoţi, aţi în
fiinţat apostolatul laic prin ceea ce mirenii se 
simt în Biserică la el acasă asemenea preoţilor.

Iar când de serbătorile Crăciunului ne-aţi 
surprins cu ideea mănăstirii de la Sâmbăta de 
sus, cu o şcoală de misionari, aţi arătat că nu 
vă îngrijiţi numai de nevoile de azi, ci aveţi în 
considerare şl neiesităţile generaţiilor viitoare.

Pentru tot ce ne-aţi dat şi ne veţi da în 
viitor, noi Vă mulţumim şi vom fi recunoscători 
şi dorim ca bunul Dumnezeu să Vă învredni
cească a vedea roiurile binecuvântate ale lumi 
natei voastre păstoriri.

Inait Prea Sfinţite, Vă zicem din tot su
fletul, să trăiţi mulţi ani fericiţi l

La această cuvântare, urmată de călduroase 
aclamaţi uni, la adresa I. P. S. Sile, — I. P. S. Sa 
a răspuns prin o cuvântare ale cărei idei le redăm 
sumar in următoarele:

Prea Cucernici Părinţi,
Prea Stimaţi ş i iubiţi Domni,

Vă mulţumesc din toată inima pentru 
urările ce mi le faceţi cu ocazia Anului 
Nou, urări pe  cari eu le văd izvorând din 
iubirea ce o aveţi fa ţă  de sfânta noastră 
biserică.

M ă bucur să constat această iubire 
către aşezământul divin al bisericei, tare  
ni-a fost pavăză de mântuire in trecut şl 
la care facem apel astăzi şi vom face în 
viitor, ca prin opera sa religioasă şi na
ţională, să-şi reverse binecuvântările sale 
asupra vieţii poporului nostru românesc.

In anii din urmă biserica noastră s’a 
ocupat in mare măsură de chestiunea, foarte 
necesară, a organizării sale unitare in în
treg cuprinsul ţării. îndeplinită această lu
crare, cred că suntem datori să ne concen
trăm de aici înainte cu râvnă sfântă 
toate silinţele şi puterile pentru realizarea 
ţintelor spirituale şi a misiunei religioase 
a bisericei. Trebue să facem ca darul şi 
adevărul care prin Hristos ni s ’a dat, să  
străbată cât mai adânc în sufletul fiilor 
credincioşi ai bisericei şi neamului nostru.

In scopul acesta trebue să înzestrăm  
şi întărim biserica noastră cu in stitu ţiu n i 
bine organizate, pe cari vitregia vremilor 
trecute nu ni le a îngăduit, dar cari astăzi 
ne sunt indispensabile ca tot atâtea organe  
p e n tru  în dep lin irea  to t tnai desăvârşită  
a  fu n c ţiu n ilo r  bisericei în viaţa de astăzi 
a poporului nostru.
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Din această preocupare a rezultat şi 
apelul ce l-am adresat fiilor mei sufleteşti, 
tn cartea pastorală ce le-am trimis de sfin
tele sărbători ale N aşterii Domnului, ca 
să-m i stee intr'ajutor cu toţii la refacerea 
f  i  organizarea unei mari instituţiuni pe lo
cul vechei M ănăstiri care a fost zidită de 
Principele Constantin Brâncoveanu la Sâm
băta de sus. N u  mă înioesc că che
marea mea a fost primită tu bucurie şi cu 
înţelegerea rosturilor ei înalte.

Ş i nu mă voi opri aia. In programul 
meu de activitate mai am şi alte proiecte 
cari îşi aşteaptă rândul şi momentul opor
tun al înfăptuirii.

Din pragul Anului N ou nu putem 
întrezări, ce taine ascunde pentru noi acest 
an. II privim totuşi cu încredere în Dumne
zeu care ne va ocroti ca întotdeauna, şi în vi
talitatea neamului care nu s'a desminţit nici 
în cele mai grele încercări. Iar dacă noi 
toţi, ta ri avem rolul de îndrumători pe di
ferite tărâmuri ale vieţii poporului nostru, 
identificăndu-ne cu interesele ţării şi stând 
neclintiţi îu jurul Tronului glorios a l ei, 
vom turna în munca ce ne aşteaptă în noul 
an toată credinţa şi tot devotamentul curat 
a l sufletelor noastre, atunci acest an fără 
îndoiala va da roduri bune pentru binele 
obştesc. Să dee Domnul ca la sfârşitul ace
stui an nou, să putem privi cu mulţumire 
sufletească progresele lui. Cu această do
rinţă, rugând pe bunul Dumnezeu să-şi 
coboare darul şi binecuvântarea sa asupra 
Domniilor Voastre, Vă zic din toată inima: 
«A n  N ou fe r ic it».

Cuvântul Suveranului
La urările pentru începutul anului, 

aduse suveranilor noştri de dl preşedinte 
al consiliului de miniştri, în numele ţării 
şi al guvernului, M. Sa Regele a răspuns 
următoarele:

începutul fiecărui an este pentru Mine 
prilejul binevenit de a implora dela bunul 
Dumnezeu să dea ţării tot ce i trebue: pace 
în interior şi belşug; dor este ş i un prilej 
pentru a arăta sfetnicilor M ei înertderea 
ce am într'înşii, ştiind că toţi depuneţi toată 
râvna şi munca să ajungem ţinta noastră 
comună: binele ţării. M ult este încă de 
lucrat în frum oasa noastră ţa ră , dar am 
convingerea că fiecare dinire d- voastră, pre
cum şi fiecare cetăţean îşi va da toată si
linţa să ajungem ca ţara să fie bine sta
tornicită şi pe temelii trainice.

Rog pe bunul Dumnezeu ca anul ce 
vine să jie cu belşug, rod pe câmp şi pace 
înlăuntru.

Se înscriu silnic tot mai mnlţi
— Refacerea Mănăstirii Brâncoveanu  

dela Sâmbăta de sus —
Adunarea darurilor, pnn apelurile- 

liste de subscripţie, în scop de-a înfăotui 
refacerea măreţului lăcaş din Ţara Oltului, 
se urmează cu râvnă neobosită şi vred
nică de asemenea act.

La îndeplinirea planului, de reclădire 
şi de întregire a sfintei mănăstiri, se <.er 
câteva milioane. D e aici, necesitatea în
tinsei propagande pentru contribuiri în fa 
voarea înălţării altarului vech i mănăstiri, 
menite să fie de o parte lo: de cucernicie 
şi închinare creştinească, de al ă parte loc 
pentru a răspândi cultură morală, şi a oferi 
clipe de mângăere sufletească şi reculegere

bătrânilor preoţi, la vremea când s’au în
vrednicit să le aibe.

In curând se vor întruni adunările ge
nerale, convocate de instituţiile noastre 
financiare: să sperăm, că şi ele vor urmă 
exemplul bun al clientelei lor, şi se vor 
înscrie între primii ctitori ai restauratei 
mănăstiri.

S ’au trimis apoi dela Sibiu, zilele ace
stea, şi carnetele cu cărămizi, pentru răs
cumpărare de iubitorii b sericii: între dânşii 
nu se va găsi nici unul, care să nu pună 
cel puţin o cărămidă la terminarea zidirii 
începute, şi a întocmirii aşezămintelor din 
jurul ei.

In acest fel, sfântul locaş dela Sâm
băta de sus se va înălţă fain e, ridicat din 
evlavia jertfelnică a generaţiei de astăzi, 
urmaşă demnă a cucernicilor săi străbuni, 
pururea credincioşi legii drept măritoare 
a răsăritului.

Publicarea listelor de contribuiri o 
vom continuă în numerele viitoare.

Botezul Domnului în Sibiu
Praznicul Arătării Domnului s'a sărbat şi 

anul acesta tn centrul mitropoliei noastre cu 
deosebită solemnitate şi paradă militară. întreg 
oraşul a fost Impodob t cu drapele.

In presără praznicului începuse se plouă. 
O ploaie caldă de primăvară. Peste noapte a 
început să ningă, aşa că dimineaţa întreg ora
şul era îmbrăcat In haină albă. Ninsoarea n’a 
contenit, ci fulgi de zăpadă, au căzut toată ziua.

După terminarea sfintei liturgii, pe ninsoare 
a pornit procesiunea dela catedrală, prin strada 
Mit opoliei, spre piaţa Regele Ferdinand. Cor
tegiul oferea un aspect feeric.

înainte mergea compania de onoare, apoi 
mt zică militari, care atât la mergere, cât şi la 
întoarcere a cântat imnuri religioase; urma co
rul mixt al catedralei condus de prof. T. Popo 
viei, preotimea ceUbrantă. apoi sub ba'dachin 
I. P. S Sa Mitropolitul Nico’ae îmbrăcat Inman - 
tia arh erească cu mitra şi cârja.

După baldachin urmau Dnii Generali cu 
of ţerii dm garn zo*nă, In frunte cu Dnul Co
mandant de Corp General H. Clhosthl şi auto
rităţile civile in fiunte cu Dnul ministru de fi
nanţe loan l. Lapeăatu, Dnul senator Dr. Uit 
Bea şi Dnul prefect Dr. N. Comşa.

In Piaţa mare, frumos decoraţă cu drapele 
naţionale, erau postate trupele garnizoanei. A 
fost un moment sărbătoresc, când gorniştii au 
anunţat ajurgerea procesiunii tn piaţă. In mij
locul pieţii, era aşezat un podiu, pe care s’a 
oficiat sfinţirea anei.

In faţa podiului erau ridicate trei cruci de 
blocuri de ghiaţă. Un imens public umplea spa
ţioasa plată.

|n decursul serviciului divin, la rostirea ec- 
teniei din pa tea I P. S. Sale, pentru Maiesta
tea Sa Regele Ferdinand, corul acompaniat de 
muzica militară a intonat Imnul Rrgal, iar la 
finea slujbei a cântat «In Iordan botezându te 
Tu Doamne».

I. P. S. Sa a botezat apoi pe cei prezenţi 
cu apă sfinţită. Au fost botezaţi mii de oameni.

A urmat def larea trupelor in decursul că
rei* I. P. S. Sa a stropit drapelul şi pe soldaţi 
cu apă sfinţită.

In ordinea tn care a mers procesiunea In 
piaţă, a urmat tntoarcerea tn catedrală. Ajunşi 
tn biserică, I. P. S. Sa a terminat serviciul di
vin, a distribuit anaforă, apoi a împărtăşit bine 
cuvântarea.

Propaganda culturală. Comisia de propa
gandă de pe lângă Casa şcoalelor a hotărât să 
dea o nouă îndrumare propagandei culturale tn 
întreagă ţara. Se Înfiinţează 450 centre culturale 
tmpărţite tn 7 reg uni. Dmtre aceste», ultimele 
trei regiuni cuprind judeţele: Caraş, Hunedoara, 
Severin, Timiş-Torontal (cu 80 centre); Arad, 
B hor, Maramurăş, Sitmar (cu 72 centre); Cluj, 
Sâ'aj, Someş, Turda (cu 70 centre). Conferen
ţiarii vor fi repartizaţi pe regiuni, pentru ca 
după sărbători să şi tnceapă activitatea prin con- 
ferenţe şi tnfiinţarea de căminuri şi biblioteci 
culturale. ______

Spre luare aminte
— Pentru oficiile protop. şi parohiale din erbtdte- 

cezft. — Educafia religioasă. — •  :
Credem a nu fi de prisos să reamintim, 

tn coloanele ziarului nostru, unele dispoziţii luate 
tn timpul din urmă de citră Consiliul arhiepis
copiei noastre de Albi Iulia şi Sibiu, şi coma- 
nicate prin circulare celor de-a dreptul interesaţi.

Pe seama bib'iotecilor din parohiile noa
stre s’a trimis, ca dar de sfintele sărbători, scrie
rea din B blioteca bunului păstor, Un păstor 
model, de Gr. Petrov, in traducere de P. S. Sa 
episcopul Nicodem, o lucrare in formă de po
vestire, care va fi de bun ajutor preoţimii in 
deslegarea multor probleme de păstorire.

Fiecare preot este autorizat a trimite, cât 
mai In grabă, din banii parohiei luaţi tn buget 
pentru procurarea de cărţi, suma de 150 lei, 
la Cassit-ria Consiliului arhiepiscopesc S biu, 
pentru procurarea cărţilor «Mai aproape de Tine 
Doamne» de Pr. Dr. Gr. Cri'tescu, şi «Sta'htica 
românilor din Ardeal», de Dr. Virgil Cioban, 
două publicaţii d ntre cele mai valoroase apărute 
In timpul mai nou.

Pe lângă aceste scrieri, se mai recomandă 
şi altele, împreună cu abonarea şi răspândirea 
organelor noastre bisericeşti: Telegraful Român, 
Revista Teologică, Lumina Satelor, care nu tre
bue să lipsească din casa nici unui slujitor al 
bisericii noastre.

Pentru acoperirea cheltuelilor necesare, se 
încuviinţează luarea tn bugete a sumelor In 
mărimea admisă de averea parohiilor. Preoţimea 
este îndatorată să lucreze ia completarea biblio
tecilor parohiale cu scrieri de valoare. Cele scrise 
pe înţelesul tuturor, se vor putea cit) înaintea 
poporului In Casa culturală, sau se vor reco
manda spre citire credincioşilor.

Cu ocazia vizitaţiilor canonice se va putea 
constata, întrucât părinte ştile îndemnuri, trimise 
preoţimii, au prins rădăcini şi au dat roadele 
dorite, sau încă nu le-au dat.

•
In legătură cu dispoziţiile amintite, s’a pu

tut vedea că o seamă din parohii n’au cumpărat 
cir(i pentru biblioteca parohială, din banii de
stinaţi in acest scop tn bugetele parch ilor. De 
aceea fiecare parohie primeşte însărcinarea de-a 
prelimina In bugetul pentru 1927 o sumă cât 
mai mare In scopul sporirii bibuctecii parohiale, 
ear suma aceasta se va întrebuinţa întreagă 
pentru cumpărarea de cărţi in cursul anului bu
getar, — folosirea acestei sume spre alt scop 
nu se admite. *

In vreme ce mulţimea credincioşilor no
ştri, fără considerare la situaţia lor materială 
mai bună sau mai modestă, jertfeşte cu mână 
largă pentru repararea sfintelor biserici, pentru 
procurarea de clopote, haine şi odoare sfinte, 
se impune cu atât mai vârtos o deosebită în
grijire a sfintelor lăcaşuri şl sub raportul cură
ţeniei nu numai In sfântul altar, ci In biserica 
întreagă şi in jurul ei.

Negligenţele, observate in unele părţi, trt 
bue sâ înceteze. In consecvenţă, s’au luat dis
poziţii amănunţite înşirate punct de punct, la 
circulară (Nr. 10010 Bis.) care au să fie aduse 
la cunoştinţa consiliilor parohiale In cea mai 
apropiată şedinţă.

Cei încredinţaţi, cu exercitarea controlului 
cerut, vor avea Îndoită răspundere.

*
S’a adus la cunoştinţa preoţimii următoral 

ordin:
Sfântul Sinod comunică adresa ministeru

lui de tă-boi (Nr. 4224 din 1926) de cuprinsul: 
</a oficierea slujbelor religioase pentru pomeni
rea eroilor şt a celorlalte sărbători naţional» 
Biserica ortodoxă este aceea, la tare trebue să se 
oficieze serviciul religios, indiferent de gradul 
trathic, pe care-l are slujitorul; iar programai 
oficial odată stabilit trebue respectat de toate 
confesiunile».

Preoţimea e îndatorată a aplică ordinul cu 
toată demnitatea. •

Cu raport ia problema educaţiei religioase 
s’a stras atenţiunea profesorilor de religie, a 
catehetilor şi a educatorilor tinerimii, asupra 
următorilor factori ai vieţii religioase a tinerimii:

1. Rugăciunea privată şi serviciul public 
religios;

2 Citirea sfintei Scripturi şi a cărţilor re
ligioase ;



3. împărtăşirea cu sf. Taine;
4. Societatea Sfântului Qheorghe, organi

zarea ei In mijlocul tinerimii şcolare, câştigând 
dragostea elevilor pentru ea şi pentru idealurile 
ce le urmăreşte.

Circulara scoate la iveală câteva probleme 
demne de zelul încordat al celor puşi tn slujba 
educaţiei religioase; dar catiheţii şi profesorii 
de religiune, devotaţi înaltei lor misiuni, nu vor 
pierde din vedere nici celelalte elemente impor
tante pentru formarea caracterelor religioase- 
«orale.

Mai presus de toate, — termină circulara 
— ţinem să îndemnăm pe catihtţii şi profesorii 
aoştri de religiune ca să tindă ei înşişi In pri
mul rând a-şi desăvârşi caracterul şi personali
tatea religioasă-morală prin rugăciune, meditaţie, 
studiu, prin cultul divin, cercetând regulat sfânta 
biserică, prin împărtăşirea deasă cu sfintele taine, 
prin citirea Sfintei Scripturi şi a opurilor teolo
gice, In deosebi a celor ce cad In specialitatea 
lor, ei înşişi să-şi perfecţioneze şi adâncească 
metoadele de predare a învăţ-mântului religios, 
ea să scoată printr’lnsul ia suprafaţă şi să apro
pie de m ntea şi inima tineretului bogăţia tuge 
tării şi simţirii religioase-morale a evangheliei 
creşt ne; să întreţină calde şi înţelegătoare legă
turi duhovniceşti cu ceilalţi profesori pe cari cu 
tact şi înţelepciune să-i piedispună spre reli
giune şi in chipul acesta să se obţină o con
centrare a tuturor silinţelor din şcoală In jurul 
scopului ei supn m: formarea de caractere reli 
groase-morale; tn genere catiheţii şi profesorii 
soştri de relig une să f e modde de evlavie, 
de virtute şi iubire de t arte, modele de suflete 
concentrate prin puterile credinţii mântuitoare 
şi purtătorii năzuinţelor spre cele ideale şi di 
vine, contribuind prin personalitatea lor întru 
toate distinsă la crearea unei atmosfere spirituale 
înălţătoare tn tot cuprinsul vieţii din şcoală şi 
ta legătură cu şcoala.

N o u  a b o n a m e n t
la Telegraful Român

Cu 1 Ianuar 1927 deschidem nou 
abonament, la Telegraful Român, cu 
preţurile arătate în fruntea ziarului.

Ne adresăm bunilor noştri cititori, 
cari cred că apariţia acestui ziar este o  
trebuinţă neapărată întru apărarea intere
selor clerului drept redincios din cuprinsul 
ţârii întregite, — şi-i rugăm, la acest pri
lej, să răspândească a o s t  organ în cer
curi cât mai largi, câştigându i noi şi noi 
abonaţi.

Invităm şi pe vechii şi credincioşii 
abonaţi să-şi înoească din vreme abona
mentul prin mandat poştal.

Numele abonatului şi domiciTul, (ev. 
jpoşta ultimă), să se s:rie că' mai citeţ la 
adresa: Administraţia Telegraful Român, 
In Sibiu.

INFORMAŢIUNI
Starea M. Sale Rgelui este bună. 

Profesorul Ha tmanu v * veni earăşi dcH 
Paris spre a constata efectul noului regim 
de hrană prescris Suveranului nostru.

La cei săraci. A. S. Regali Principesa Elena 
a participat, de sfintele sărbători, la distribuirea 
ie  haine, merinde şi jucării pentru copiii săraci 
din capitală.

La palatul regal din Cotroceni au fost pri
mite, de sărbători, elevele dnei Lucia Cosma, 
profesoară de canto la conservator. Elevele, sub 
conducerea profesoarei, au cântat la acest prilej 
câteva d nhe cele mai frumoase colinde.

Publicaţie. Declaraţiile pentru impunerile 
ia impozitele directe pe anul 1927, se vor face 
In cursul lunei (anuar 1927 şi se vor Înainta 
până la data de 31 Ianuar 1927 ia percepţiile 
fiscale urbane respective. Contribuabilii sânt avi
zaţi s i Înainteze neapărat aceste declaraţiuni 
cerute de lege până la termenul arătat mai sus.

TELEGRAFUL ROMAN S

D l  s e n a t o r  D r .  l l i e  B e u ,  dă
ruieşte pe seama M ănăstirii Brâncoveanu 
2 5 0 0  Lei, drept răscumpărare a felicită
rilor de anul nou.

Donaţiune. P. S. Sa episcopul Nlcolae al 
Clujului a instituit o fundaţiune pentru ajutorarea 
Institutului de orbi, al statului, din Cluj. Actul de 
fondare şi un livret de depunere, despre suma 
de 10 mii de lei, au fo«t remise directorului 
Institutului In 24 Dec. 1926. Din interesele fon
dului se vor distr bul 80 ia sută orbilor cari ies 
din institut şi Îmbrăţişează o meserie, ear 20 la 
sută se capitalizează.

La Paria. Dl profesor N. Iorga a plecat 
Marţi, In 4 I. c., la Paris, spre a şi face cursul 
la şcoala română dela Fontenry aux Roses.

Vagoane de clasa a treia se ataşează de 
aici tncoio la unele trenuri accelerate, şi adecă 
la trenurile de pe liniile B cureşt —Oradea, 
Bucureşti—Galaţi, Bucureşt—Turnu Severin, Ti
mişoara—Arad.

Trecere. Primim: In 12 Dcemvrie a. tr. s’a 
botezat l i  religia bisericii noastre ortodoxe Si 
donia Löbi din Bunda, de cătrâ preotul nostru 
din Cerişor, prot. Hunedoara, loan Manica care 
in botez i-a dat numele de Eugenia. Botezului 
i-a premers catehizările prescrise de tipic, pre
cum se arată pentru jidovii cari primesc cre
ştinismul.

Comunism! La ultimul congres al interna
ţionalei dm Moscova au participat numeroşi co
munişti germani, francezi ş. a. cari au rămas 
consternaţi de lucrurile constate in Rusia co
munistă. Tovarăşii se întreabă: Mai există oare 
comunism !n Rusia, când funcţionarii călătoresc 
în wagons lits, ear lucrătorii In vagoane de a 
nimalt ? când specialiştii muncitori câştiga 250 
ruble pe lună, ear cei necahficaţi 25? când ofi- 
ţeni primesc soldă de douăzeci de ori mai mare 
decât soldaţii? Muncitorii de azi ai Rusiei sânt 
cu mult mai râu p’âtţi ca înainte de răsboi. 
Acestea sânt «bunătăţile» comunismului.

Ştiri scurte. Cursurile şcolare vor începe 
tn dimineaţa zilei de Luni In 10 Ianuar.

— L ga culturală pune în vânzare cărţi 
poştale cu ilustraţii din istoria neamului românesc 
In scopul construirii unui palat propriu.

— Presi himbarea vechilor bancnote de 
500 lei se poate face până la 31 Ianuar 1927.

— in vreme ce magnaţii unguri, plutind cu 
mintea in evul med u, visează imposibilitatea 
restaurării Ungariei dispărute, meseriaşii minori
tari ardeleni cer mereu Înfiinţarea cursurilor li
bere de limbă română.

— Statele Unite nu recunosc guvernul rus 
sovietic, cât timp acesta nu renunţă la propa
ganda comunistă in celelalte ţări şi nu şi recu
noaşte datoriile făcute.

— Germanii se pregătesc, in ascuns, pen
tru răsboiul de revanşă.

— Revoluţie nouă se vesteşte din Rusia.
— Uzinele Ford din America au hotărât 

să Introducă săptămâna de muncă de cinci zile.

Ş T IR I L O C A L I

Conferenţă publică. Duminecă, tn 9 Ianuar 
1927, ia oi a 5 p. m., va ţinea dna Marla Pop 
din Craiova o conferenţă publică In sala cea 
mare a prtfi-cturii judeţului, ca delegită a *Aso- 
ctaţlel pentru enanctparea civili şl politică a 
femeilor române». Publicul s bian e rugat să ia 
parte în număr cât mai mare la această ronfe- 
renţă, care promite a fi de mare m’eres. Preţu
rile obişnuite la conferenţe e de Dumineci (10 
şi 3 le). Comitetul aranjator.

Concertul meseriaşilor. Ca tn anii prece
denţi, aşa şi t i  anul acesta, Reuniunea culturală 
naţiona'ă a meseriaşilor romani dm Sibiu a or
ganizat, pentru seara de 6 ianuar (Botezul Dom
nului), un concert cu variat şi interesant pro
gram. Corul mixt al Reuniunii, dirijat cu price
pere şi stăruinţă ne’nfrânti de dl loan Stano'u, 
a cântat bucăţi alese de muzică poporală, din 
operele compozitorilor noştri: Dima, N. Oancea, 
Ventura, T. Popovici, T. Brediceanu, — cântece 
care vor face încă multă vreme deliciul ascul
tătorilor iubitori de artă ţărănească. In câ
teva coruri, publicul a avut prilej s i aplaude 
pe solistul tenor, dl N. Bozoşan. A plăcut nu 
mai puţin şi solo sopran, clar şi puternic, al

dşoarei Anicuţa Figădar. La vioară a cântat bu
căţi (din G'ü.k, Martini şi Porumbescu) dl N. 
Vintilă, stud. la Academia teologică, un mânui
tor promiţător al arcuşului. Recitarea dlui D. 
Axente, cu subiect din visţa tinerească a sate
lor, a fost d’asemenea bine primită. Călduroase 
aplauze au răsplătit toate prestaţiile din această 
seară ale veche* Reuniuni. Lume multă meserie- 
şască şi câţiva intelectuali. Fondul bibliotecii, 
pentru care era menit profitul curat, se va fi 
ales cu un venit satisfăcător. După concert a 
urmat dansul obişnuit.

Reun. cult. naţ. a meseriaşilor rom. din Slble
credincioasă creştinescului obicei introdus de 
regretatul V. Tordăşianu, tn ziua de anul nou 
— după vorbirea instructivă a dlui 1. Stanciu, 
ucenicilor români dela diferitele meserii li-a 
Împărţit la peste 200 de inşi cozonaci şi mere.

Electorale. Atragem din nou atenţiunea pu
blicului, că listele elector ale pentru cameră şl senat, 
acum întocmite, stau vederii publice in cursul 
lunei Ianuar 1927, atât la primăria municipiului, 
cât şi la judecătoria m xti, in care timp se pot 
face contra acelora contestaţii la această ju
decătorie.

Administraţia financiari a dispus prin or
dinul Nr. 2750/926 distribuirea rentei (împrumu
tului) de răsboi austro ungare proprietarilor pe 
lângă încasarea certificate or eliberate cu ocazia 
stampilârii acestor titluri. In csz de pierdere a 
certificatului se va cere proprietarului o decla
raţie prin care declară că a primit tn bună or
dine titlurile ce le-a depus cu ocazia recensă
mântului. Administrator financiar: (L. S.) ss. In
descifrabil, şeful serviciului: ss. Dregana.

Concert simfonic poporal a organizat or
chestra oraşului Sibiu, Duminecă in 2 I. c. Ia 
ora 11a. m. in sala teatrului. Sub dirigenţa pro
bată a maestrului A. Nowak, orchestra noastră, 
de vechi renume, a executat o bine alcătuită 
programă din bucăţi de Mendelsohn-Bartholdi 
(Uvertura din V sul unei nopţ* de vară, de Sha
kespeare), Grieg (din Peer Gynt, de Ibsen), cu 
un soio de prim-violmistul orchestrei, dl E. 
G ieffel; o simfonie de Haydn; ear din muzica 
poporală română, cântece pentru orchestră, de 
Ionel Dimitrescu. Valsul Dunării albastre, de I, 
Strauss, a încheiat programa scurtă şi aleasă a 
concertului ascultat de o sală arhiplină, care a 
rămas deplin satisfăcută de opera folositoare 
artistică a orchestrei sibiene. Aşteptăm conti
nuarea.

Societatea sportivă «Şoimii» invită la Balul 
mascat-costumat care se ţine Sâmbătă, 22 Ianuar 
1927, ora 8'30 seara in saloanele «Urania».

C Ă R Ţ I  Ş I R E V I S T E

B’eerica ardeleană In 1916—1918. Un studiu, 
datort profesorului universitar din Cernăuţi, R. 
Cândea, Broşura de 46 pagini, cuprinde după 
introducere: Alegerea de mitropolit la Sibiu In 
1916, internările de preoţi, legea despre ajuto
rarea bisericilor necatoiice, comisar ministerial 
la Sinoade, şi treceri silite. Broşura costă 25 lei.

Arhimandritul Clement C. Popovici, cu pri
lejül împlinirii vârstei de 80 de ani, de R. Cân
dea, Cernăuţi, edd. «Glasul Bucovinei», 1926.

Sfârşitul unei irelig'osităji: al marxismului.
Studiu de R. Cândea, Cernăuţi, edit. «Glasul 
Bucovinei», 1926 O broşură de 29 pagini. Preţul ?

Biserică şi stat, câteva consideraţii istorice 
şi princip'ale, de R. Cândea, Cernăuţi, editura 
«O asul Bucovinei», 1926. — O broşuri de 24 
pagini. P rtţil?

A apărut
In «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit tn zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.



4 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 374/1926. (126) 2 - 3
Concurs

Se publică concurs, cu termin de 30 züe 
dela Întâia 8pa'iţie tn Telegraful Român, pentru 
întregirea parohiei vacante Cinciş cu filia Cérna, 
din protopopiatul Hunedoara.

Venite parohiale:
1. Sesiune parohială: a) pământ arător 7 

jugăre 744 st. □ ;  b) fânaţ 1060 st. Q
2. Naturalii: o) din materă câte una mă

sură (30 litri) porumb nesmicurat; b) din fiiie 
câte una măsură (30 litri) porumb smicurat sau 
2 măsuri nesmicurat.

3. Lemne de foc pentru trebuinţa anuală a 
preotului.

4. Stola obicinuită tn comună.
5. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor Înainta oficiu

lui protopopesc ortodox român Hunedoara, In 
terminul ind cat, şi candidaţii se vor prezenta 
in vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, 
»pre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a ra ,  2J Noemvrie 1926.
Oficiul protopopesc ortodox-román Hunedoara, 

tn înţelegere cu consiliul parohial.
l> r . V a n il le  O a n ă ,

protopop.

Nr. 418/926. (128) 2—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa a IH-a 
Colibi, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare tn Telegraful Român.

Venitele sânt cele fasionate tn coala B pen
tru întregirea dela stat. Ses>a parohială de 20 
jug. arător şi fânat, câte o ferdelă de cucurcz 
şi o zi de lucru dela enoriaşi.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor tn vigoare, tn terme
nul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, şi 
până tn 8 zile înainte de alegere să se prezen- 
teze poporului tn biserică spre a celebra, res
pective a cânta şi cuvânta.

S e b e ş , 10 Decemvrie 1926.
In Înţelegere cu consiliul parohial.

Oficiul protopopesc:
M ergi n it le d e a n ,

protopop.

Nr. 211/1926 (130) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea paroh ilor de cl. III a 
Chitid şi Valea Sângeorgu, dm protopopiatul 
Haţegului, se publică con. urs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sânt:

1. Chitid, cele fasionate tn coala B. pentru 
întregirea dela stat, 20 jugăre sesiune parohială, 
câte 2 măsuri porumb cu tuleu şi câte 1 zi de 
jucru dela fiecare familie.

Casă parohială nu este.
2. Valea Sângeorgiu, cele fasionate In coa'a 

8  pé; tiu întregirea deia stat, 10 jug. sesiune 
paroh ală, câte una măsură porumo nesfârmit 
dela fiecare familie şi câte o zi de lucru.

Casă parohială nu este.
Concurenţii tşi vor Înainta cererii In fer* 

minul legal st b'emnatului oficiul protopresbi- 
teral şi se vor prezenta tn parohie spre a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Hiţeg, la 16 Dec. 1926.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Haţegului In 

Înţelegere cu consiliile parohiale.
ö r .  C. P o p e  «ou ,

protopop.

La Librăria Arbidiecezană din Sibin se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cn litere latine, cn binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Mefianu, arhiepiscop şi mitropolit. 
F reţ-va.! legfstt 3 0  X_i«l plus porto postal XO

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Nr. 535/1926 (13l> 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea postului II de paroh, tn 
parohia de cl. I (Întâia) Sighişoara, se publică 
prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile 
dela cea dintâi apariţie fn «Telegraful R >mân>.

Venitele Împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate in coala B şi Întregirea dela stat.

Reflectanţii îndreptăţiţi ia acest post sânt 
poftiţi a şi trimite petiţiile de concurs, provăzute 
cu documentele prescrise de normele In vigoare, 
in termen subsemnatului şi după prealabila În
cuviinţare din paitea subsemnatului a se pre
zenta tn termenul concursului in vre o Dumi
necă sau sărbătoare in biserica parohiei spre 
a cânta, cuvânta, eventual a ceiebra la sfânta 
liturgie.

Sighişoara, la 12 Decemvrie 1926 
Oficiul protopopesc al S gh şorii tn Înţelegere 

cu comitetul parohial.
K m ll iu n  K to fca ,

protopresbiter

P re d e a -a  judeţul»! Sibiu

Nr. 11852/1926 A. O. (1) 1—1
Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă publică, că dintre 
lozurile «Loteriei Plugarului» s’a pierdut in mod 
necunoscut un carnet cu lozuri c" următorii nu 
meri şi anume Nr. 3864501 — 3865000.

Aceste lozuri se declară de anulate tn mâ 
mie oricui s’ar afla şi nu vor lua parte la tra 
gere, care va avea loc în ziua de 9 resp. 23 
tanuar a. c.

S ib iu , la 3 Ianuar 1927.
Gooss tn. p., Or. Comsa m. p.,
şet de birou. prefect.

La Librăria Arbidiecezană în Sibiu se află de 
vănzare:

Ltgea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5-—

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan tate d e  rasă pură şl 
CU rod , fie seminţe pentru moşi>, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de fiori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

ARPAD DERI Cluj str Rt>Qina Maria 10

La Librăria Arhidiecezană se află In vânzare

iL
— Meditaţiile unui Închinător —

De Dr. Gr. Crfstescu, profesor la «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

In Librăria ArhidiecezanA
se află sere vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. Spre Eman»
F xeţ-uX  Xj« 1 -45 , plus spese poştale: Lei 15.

II. Sfintele Amintiri
IFreţ-val Hi e l  S O , pins spese postale: Lei 20.

ií.

A apărut şi se vinde în Librăria Arbidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
C V e c l x i - u .1  O a l e n d . a , r  a r i i i d i e c e z a n . )

p e  a n u l  1 9 2 7
Cuprinde bogată materie, cu multe chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul: izvorul înţelepciunii. Însemnări 
din 1926. Poveste arabă. Intru slăvirea ţârii, de M. Sa Regina. Iertare (versuri), f  V. 
Stroescu. Zici una, faci alta. Icoane din ţara sfântă. Fel de fel: 1. Din gândirile Reginei.
— 2. Cu apă din Iordan. — 3. Mărturisire. — 4. Păstorul Înţelept. — 5. Slujbele religioase.
— 6. Puterea vinului. — 7. Relele banului. — 8. Doi păstori. — 9. Cântarea copiilor. — 
10. Sfaturi bune. — B serica, măicuţa (versuri). Muntele Athos. Moaştele sf. Dumitru. — 
Colindă ostăştască. Corabia lui Noe. Nouă religie tn Ind a. Se închină ia idoli. După 
sfatul diavolului. Puterea jertfei. Cântec de stea. Eparhiile bis. ortodoxe. Glume. — 
Anunţuri diferite.

Chipuri: Mihai, Principe moştenitor. Principele Nicolae. Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului. Mitropolitul Vasile dela Ierusalim. In apele Bosforului. Biserica Sf. Sofia. 
Golgota. Sf. Mormânt. Peatra Ungerii. Izvorul Sf. Fecioare. Muntele Moria. Mosc heia 
lui Omar. Vila Mitropolitană. Iconostasul catedralei, S biu. Strada mitropoliei. Nunta 
din Cana Oalileii. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, Întocmite după luni, ş. a.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Alba Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» peniru of cile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie ţâră Şmatism.

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematism 50 Lei, — fără Şematism 20 Lei.
Plus porto postai Lei 1 0 , şl sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


